

ТРИДАТИЛЕТИЕ РЕВОЛЮЦИИ 1905 ГОДА

Без „генеральной репетиции“ 1905 года победа октябрьской революции 1917 года была бы невозможна.

В. И. ЛЕНИН

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ ЛЕНИНА РУКОВОДИТЕЛЕЙ РЯДА ОБЛАСТЕЙ, КРАЕВ И РЕСПУБЛИК ЗА УСПЕШНУЮ РАБОТУ

Постановление Центрального Исполнительного Комитета СССР

За выдающиеся успехи в области сельского хозяйства и промышленности и за перевыполнение государственных планов по сельскому хозяйству Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР постановляет:

- НАГРАДИТЬ ОРДЕНОМ ЛЕНИНА:**
1. Первого секретаря ЦК ВКП(б) Украины тов. Косиора С. В. и председателя Совнаркома УССР тов. Лобченко П. П.
 2. Первого секретаря Харьковского областного комитета ВКП(б) У тов. Демченко Н. Н.
 3. Первого секретаря Винницкого областного комитета ВКП(б) У тов. Чернишова В. И. и председателя Винницкого областного исполкома советов тов. Трилинского А. Л.
 4. Первого секретаря Киевского областного комитета ВКП(б) У тов. Постышева П. П. и председателя Киевского областного исполкома советов тов. Василенко М. С.
 5. Первого секретаря Днепропетровского областного комитета ВКП(б) У тов. Сарникова С. А. и председателя Днепропетровского областного исполкома советов тов. Гаврилова И. А.
 6. Председателя Совнаркома Молдавской АССР тов. Старого Г. И.
 8. Первого секретаря ЦК ВКП(б) Армении тов. Ханджян А. Г. и председателя Совнаркома Армении тов. Гуляна А.
 9. Первого секретаря Аджарского областного комитета партии тов. Геурнова А. Г. и председателя ЦК Аджарской АССР тов. Лордкипанидзе З. Д.
 10. Первого секретаря Азово - Черноморского крайкома ВКП(б) тов. Шаболдаева Б. П. и председателя Азово - Черноморского краевого исполкома советов тов. Ларина В. Ф.
 11. Первого секретаря Северо - Кавказского крайкома ВКП(б) тов. Елдожинова Е. Г. и председателя

- Северо - Кавказского краевого исполкома советов тов. Пивоварова И. Н.
 12. Первого секретаря Свердловского областного комитета ВКП(б) тов. Кабинова И. Д. и председателя Свердловского областного исполкома советов тов. Голлова В. Ф.
 13. Первого секретаря Челябинского областного комитета ВКП(б) тов. Рымдина К. В. и председателя Челябинского областного исполкома советов тов. Саватинникова М. А.
 14. Первого секретаря ЦК ВКП(б) Узбекистана тов. Ибрамова А. И. и председателя СНК Узбекской ССР тов. Файзулла Ходжаева.
 15. Первого секретаря ЦК ВКП(б) Туркменистана тов. Попов Я. А. и председателя СНК Туркменской ССР тов. Атабаева К. С.
 16. Первого секретаря ЦК ВКП(б) Таджикистана тов. Шадуца О. К. и председателя СНК Таджикской ССР тов. Рахимбаева А. Р.
 17. Первого секретаря краевого комитета ВКП(б) Казахской АССР тов. Мирзояна Л. И. и председателя СНК Казахской АССР тов. Исеева У. Д.
 18. Первого секретаря областного комитета ВКП(б) Кара - Балхаской АССР тов. Алиева И. С. и председателя СНК Кара - Балхаской АССР тов. Курбанова Д.
 19. Первого секретаря областного комитета ВКП(б) Западной области тов. Румянцев И. П. и председателя Западного областного исполкома советов тов. Ранитова Г. Д.
 20. Первого секретаря областного комитета ВКП(б) Калининской области тов. Михайлова М. Е. и председателя Калининского областного исполкома советов тов. Иванова В. Ф.
- Председатель Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР М. КАЛИНИН.
 Секретарь Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР И. АНУЛОВ.
 Москва, Кремль.
 20 декабря 1935 г.

Совещание передовых колхозников и колхозниц Узбекистана, Казакстана и Кара-Халпакии с руководителями партии и правительства

МОСКВА, 20 (ЗТА). 19 декабря в зале заседаний ЦК ВКП(б) состоялось совещание передовых колхозников и колхозниц Узбекистана, Казакстана и Кара - Балхаскии — передовых борцов за высокие урожаи хлопка с членами ЦК ВКП(б) и правительства.

В совещании приняла участие 114 делегатов Узбекистана, 17 — Казакстана и 12 — Кара - Балхаскии.

Появление за столом президиума товарищей Сталина, Молотова, Кагановича, Ворошилова, Орджоникидзе, Калинин, Чубаря, Микояна, Рузавитина, Андреева, Ежова, Яковлева, Косарева, Чернышова и Любимова было встречено участниками совещания бурными овациями, долго несомкнутыми аплодисментами, криками «ура» и возгласами на узбекском, казахском и кара - балхаском языках: «Да здравствует вождь народов товарищ Сталин!» «Полночь привет товарищу Сталину!» «Да здравствует товарищ Молотов!»

Совещание открыл председатель Совнаркома СССР тов. Молотов, обратившись к присутствующим в передовых колхозниках и колхозницах — хлопководов Узбекистана, Казакстана и Кара - Балхаскии, выполнившим и перевыполнившим государственные планы по хлопку и добившимся хороших результатов в погоне урожайности хлопка.

Тов. Молотов предложил первое слово звеневому колхозу имени Сталина Акмаль - Абалского района Узбекистана тов. Юнусову Файзулле, добившемуся урожайности американского хлопка в 57 центнеров с каждого гектара.

Краткая речь тов. Юнусова, в которой он сообщает партии и правительству о том, как он добился такого высокого урожая хлопка, заканчивается под бурные аплодисменты всего зала.

После тов. Юнусова выступили: тов. Семенов Кудаш — звеневый колхоз «Тукун» Анджапанского района Узбекистана, добившийся урожайности американского хлопка в 54 центнера с гектара, тов. Батырбаев Узбойбай — звеневый колхоз «Учкун» Ташкентского района Узбекистана, добившийся урожайности американского хлопка в 50,5 центнера с гектара, тов. Ермолов Бауен — председатель колхоза «Кзыл аскер» Кельменского района Казакстана, тов. Мирзаев Тишабай — председатель совета урожайности колхоза имени Икрамова Анджапанского района Узбекистана, добившийся средней урожайности хлопка по своему колхозу в 35 центнеров с гектара, тов. Арты-

нова Гульзира — сборщица хлопка колхоза им. района Кара - Балхаской области Кара - Балхаской АССР, тов. Тураева Талихан — комсомолка — ударница колхоза «Акмал - Абал» Старо - Бухарского района Узбекистана, собиравшая по 150 килограммов хлопка в день, тов. Атанулова Хавахан — пионерка колхоза им. Ворошилова Боканского района Узбекистана, тов. Орлов А. С. — директор хлопководского совхоза «Пахта - Арал» Казакстана, давший с площади посева хлопка в 5.400 гектаров средней урожайности 17,5 центнера с гектара, тов. Асанов Назар - Али — председатель колхоза им. Ахун - Бабаева Анджапанского района, добившийся средней урожайности хлопка по всему колхозу в 37 центнеров с гектара, тов. Ниязов Шарай — бригадир колхоза «Уртак» Туркестанского района Казакстана, давший урожай хлопка 21 центнер с гектара, тов. Маткубов Тишабай — заведующий райкомхозом Ленинского района Узбекистана, обеспечивший в прошлом по району урожайность хлопка в 21 центнер с гектара, тов. Сапаров Нурул, выдвинувшийся из рядов хлопководов, председатель ЦК Кара - Балхаской АССР, тов. Шаиева Талихан — секретарь райкома партии передового Молотовского района Узбекистана и тов. Ташванова Салия — делегата 2-го съезда колхозников-ударников, председатель колхоза им. Шауца Ленинского района Узбекистана, с урожаем в 31 центнер хлопка с гектара.

Речи выступивших колхозников и колхозниц, в которых они сообщали членам ЦК ВКП(б) и правительству о том, как они добивались небывалых урожаев хлопка и благодаря товарищу Сталину, партии и советскому правительству за зажиточную жизнь, вызвали бурные аплодисменты всего зала и возгласами приветствия товарищу Сталину.

Колхозник Казакстана тов. Ермолов Бауен преподнес товарищу Сталину художественно сделанный альбом из орехового дерева с изображением достигшей сельхозхозяйства Казакстана и вручил членам президиума по постановлению юбилейной сессии ЦК ВКП(б) АССР значки в честь 15-летия Казакстана.

Во время речи председателя совета урожайности колхоза имени Икрамова Мирзаева Тишабая передовые колхозники Узбекистана преподнесли всем членам президиума узбекские национальные хакачи, альбомы с образцами новых советских длинно - волоконистых сортов хлопка, а колхозницы — корзинки, наполненные плодами колхозных садов Узбекистана.

Бригадир колхоза «Уртак» Туркестанского района Казакстана т. Ниязов Шарай перешел от колхозников района товарищам Сталину и Молотову барельефы шкуры.

В яркой и содержательной речи секретаря ЦК коммунистической партии большевиков Узбекистана тов. Икрамов «спичкался» перед ЦК ВКП(б), правительства и колхозниками о том, как Узбекистан выполнил план по хлопку, покрыл свою задолженность за прошлый год, как большевик Узбекистана воспитал из среды рядовых колхозников прекрасные кадры подлинных мастеров социалистического хлопководства, настоящих агрономов - технарей, подучающих рекордные урожаи хлопка.

Общее значение в деле погони хлопководства имели, — по словам тов. Икрамова, — статистичный уступ колхозной жизни, звеневый тракторный обход хлопковых посевов и установленная по предложению товарища Сталина новая система премий — валловок за перевыполнение планов хлопководства.

После речи т. Икрамова на совещании выступили встреченные аплодисментами делегатов народных комиссаров земледелия СССР т. Чернов и нарком легкой промышленности тов. Любимов, которые в своих речах сообщили о победах, достигнутых на фронте хлопководства по всему Советскому Союзу, и об очередных задачах по погоне хлопководства.

С заключительной речью на совещании выступил встреченный бурной, долго несомкнутыми овациями всего зала председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. Молотов.

Заканчивая свою речь, тов. Молотов сообщил, что президиум по предложению товарища Сталина решил представить всех участников совещания и высшей награде Советского Союза — орденам, преподнести им часы — юбилейные юрочные золотые, мужчинам — карманы, телефоны и пластинками национальных языков и премировать молодых колхоз, представленных на предстоящем совещании, грузовой автомашиной.

Заключительные слова речи т. Молотова и внесенное им от имени президиума предложение были встречены бурными овациями участников совещания, прерываемых приветственными возгласами на узбекском, казахском и кара - балхаском языках: «Ура Сталину, давшему нам зажиточную жизнь!» «Спасибо товарищу Сталину!» «Да здравствует т. Молотов, председатель СНК Союза!» «Тысячу раз спасибо правительству за счастливую жизнь и теплый прием!»

Товарищ Молотов поблагодарил за стоду приветствия сначала колхозниц, затем колхозников, и товарищ Сталин, Молотов и Ворошилов вручают каждому участнику совещания подарки правительства.



Награжденные орденом Ленина т. ХАНДЖЯН А. Г., ГУЛЯН А. Г., ГЕУРНОВ А. Г. и ЛОРДКИПАНИДЗЕ З. Д.

Окрестности Манале заняты абиссинцами

Северный фронт
 ЛОНДОН, 20 (ЗТА). Согласно опубликованному в Аддис-Абебе официальному сообщению, абиссинские войска заняли окрестности Манале, РИМ, 20 (ЗТА). Агентство Стефани передает оперативную сводку итальянского командования в Восточной Африке. В сводке говорится, что итальянские части после ожесточенного боя рассеяли абиссинцев к югу от Абн Адли в Тембене. С итальянской стороны убит один унтер-офицер и один туземный солдат, ранено 15 итальянских солдат. Абиссинцы понесли якобы значительные потери.

Авиация снова бомбардировала скопления абиссинской конницы у реки Такака в районе Май-Тимчур.

РИМ, 20 (ЗТА). По сообщению газеты «Мессаджеро», абиссинцы во время выборов на Такака располагали выигранными последним образом, значительным числом пулеметов, гранат и бельгийскими автоматическими ружьями исключительной эффективности. Абиссинские стрелки выбирают прежде всего своей мишенью итальянских офицеров, которые выделяются среди черных туземных солдат. Несмотря на то, что с итальянской стороны участвовали танки и самолеты, 6 раз в течение одного дня атаковали абиссинцев, потерь последних, даже по итальянским сведениям, не намного превышают итальянские (500 абиссинцев и около 350 итальянцев).

Критика позиции английского правительства в палате общин

РАЗЪЯСНЕНИЯ ХОРА. — БОЛДУИН ОТКРЕЩИВАЕТСЯ ОТ ПАРИЖСКОГО ПРОЕКТА

ЛОНДОН, 19 (ЗТА). Как передает агентство Рейтер, заседание палаты общин открылось в чрезвычайно напряженной обстановке.

Выступивший с речью бывший министр иностранных дел Хор был встречен аплодисментами с правительственных скамей и возгласами протеста со скамей дейбистов. Хор начал с того, что он просит о снисхождении в виду большой сложности вопросов и специальных трудностей, которые стояли перед ним в последние дни.

С тех пор, как он оказался на посту министра иностранных дел, он все внимание уделял двум серьезнейшим проблемам, а именно, — необходимости делать все, что возможно для предотвращения европейской войны и для предотвращения изолированной войны между Англией и Италией. Хор заявил, что он прилагал все усилия к тому, чтобы мобилизовать на плечо Лиги наций мировое общественное мнение против войны.

«У нас была двойная задача, — заявил далее Хор, — выполнять полностью нашу роль в коллективных действиях и пытаться изыскать основу для мира. В этих обеих областях, приблизительно две недели назад, мы достигли поворотного пункта. Это случилось скорее, чем ожидали многие из нас. Было ясно, что вопрос об амбассадуре нефть создаст новую ситуацию.

Со всех сторон мы получали сообщения, что Италия рассматривала бы амбаро на нефть, как военные санкции, или как акт войны против нас. Мы не опасались итальянской угрозы. Если бы итальянцы напали на нас, мы бы дали отпор и, судя по истории прошлого, мы бы дали отпор с полным успехом. Мы имели в виду совсем не то, мы полагаем, что изолированное нападение подобного рода на одну державу, возможно, без другой поддержки со стороны других держав, почти неизбежно привело бы к роспуску Лиги наций.

При таких обстоятельствах десять дней назад я приехал в Париж. Переговоры начались в атмосфере военной угрозы и в атмосфере, когда большинство держав, входивших в Лигу наций, применяло экономические санкции, но никто из них, исключая Англию, не принял никаких мер предосторожности и, наконец, это был момент, когда как мне казалось, было необходимым Anglo-французское сотрудничество.

После длительной защиты мирных парижских предложений, Хор заявил, что, вопреки утверждениям, он не одобрял условий более благоприятных, чем те, каких требовал Муссолини, и указал, что он думал также и об интересах Абиссинии. «Меня путала мысль, — продолжал он, — что Абиссиния может получить то, что Лига наций способна сделать больше, чем она может, и что, в конце концов, наступит ужасный момент разочарования, в результате которого Абиссиния могла бы быть уничтожена, как независимое государство. Вот почему, по словам Хора, он одобрял послышку в Аддис-Абебу телеграммы с просьбой к нему о благосклонно расписаться, указавший план Хор, — что дело закончилось миром в результате переговоров. Во всяком случае, нынешние переговоры потерпели крах, однако, проблема разрешения конфликта еще остается и этот крах делает положение более трудным и опасным, чем раньше. Необходимо всем членам Лиги наций учесть по-

ложение и подготовиться к любой возможности. Как бы не произошло ни в какой момент и в любое время провозгласить и любое время.

Перейдя к другому вопросу, Хор заявил, что та линия, которой он придерживался, есть единственная возможная линия при существующих обстоятельствах. «Однако, — заключил он, — как только я понял, что значительная часть общественного мнения не оказывает мне доверия, я просил премьера принять мою отставку исключительно по этой причине».

После речи Хора в палате началось прения. Выступив с речью в защиту дейбистской резолюции, лидер дейбистской фракции Эттли заявил, что в то время, как правительство несет коллективную ответственность за парижские условия, Хор был сделан козлом отпущения. «Если справедливо, чтобы Хор подал в отставку, тогда справедливо, чтобы и правительство подало в отставку», заявил Эттли под гром аплодисментов. Он назвал парижские условия предательством по отношению к избирателям и потребовал полного отказа от парижского плана. После Эттли выступил премьер Болдуин и заявил с самого начала, что «не чувствует полного удовлетворения своей ролью». Болдуин подчеркнул, что после отхода Хора в Париж, он ничего не знал о дальнейших переговорах, пока не получил письма от Хора 9 декабря с предложением утвердить достигнутые соглашения. В этой связи следует отметить, что лорд Гальфакс, докладчик правительства в палате лордов, заявил, что правительство вообще не поручало Хору вести какие-либо переговоры.

Болдуин далее сказал: «На заседании кабинета никому из нас не поправляли условия, — мы считали, что они идут слишком далеко. Но перед кабинетом, — заявил Болдуин, — встал вопрос, утверждать ли действия Хора, или дозволить его. Болдуин признал «ошибкой», что кабинет утвердил действия Хора, и подчеркнул, что он не ожидал громадного варама переговоров со всех сторон и даже со стороны своих личных друзей.

«Сейчас абсолютно ясно, что парижские предложения совершенно похоронены и нынешнее правительство не собирается ни в коем случае предпринимать, что-либо для их воспринятия», заявил Болдуин.

Лидер либералов Синклер, победо-но Эттли заявил, что Хор привнес в жертву и что премьер не может считать с себя ответственности тем, что покоряется своим коллегам. Не будь такого давления со стороны общественного мнения, заявил Синклер, — Лига наций была бы похоронена.

ЛОНДОН, 19 (ЗТА). По сообщению агентства Рейтер, палата общин большинством 300 против 145 голосов приняла формулу, внесенную парламентарием Винтертоном и одобренную правительством. Резолюция, внесенная дейбистами, отклонена большинством 397 против 165 голосов. За формулу Винтертона голосовали все депутаты правительственного лагеря, включая всех либералов группы Саймона, за исключением одного, который болел. Протест голосовало 144 дейбиста, оппозиционные либералы и несколько других оппозиционных депутатов.

Формула Винтертона гласит: «Палата, считая, что всякие условия, предложенные для разрешения итали абиссинского конфликта, должны быть прежде всего приемлемыми для Лиги наций, заверяет правительство в своей полной поддержке внешней политики, оформленной в правительственном манифесте и утвержденной всей страной на последних выборах».

Сегодня Болдуин был принят во-

СВОДКА БОРЬБЫ ЗА НЕФТЬ

20 декабря по всем местам добыто 58.382 тонны — 103,3 проц. плана

Промысла	Добыта тонны	Проц. выполнения	Прозурно челоз	Числ. выработка
По тресту Сталиннефть:				
бухта ильича	6.900	98	277	89,6
СТАЛИНСКИЙ	3.125	125	186	143,1
МОЛОТОВСКИЙ	1.860	13,8	58	43,3
ИМ МИКОЯНА	3.900	96,3	600	178
НЕФТЕЧАЛА	75	121	—	—
Итого	15.810	105,2	1.121	126,3
По тресту Орджоникидзенефть:				
СУРАХАНСКИЙ	3.210	105,2	—	—
ОРДЖОНИКИДЗЕ	6.050	90,4	59,5	23,1
ИМ КАГАНОВИЧА	5.000	76,4	361,5	76,9
З Б Х	—	—	151	71,9
Итого	14.260	87,5	579	64,2
По тресту Лениннефть:				
БАЛАХАНСКИЙ	4.195	101,6	109	46,6
ЛЕНИНСКИЙ	6.452	106,7	552	187,8
КИРОВСКИЙ	1.065	95,9	90	60,4
Итого	11.612	103,7	751	110,9
По тресту Азбэковнефть:				
АЗИЗБЕКОВСКИЙ	14.820	119	1.047	166,4
АСТРОВ АРТЕМА	1.830	116	107,8	111
Итого	16.650	118,7	1.154,8	132

Нападки печати на Болдуина

ЛОНДОН, 20 (ЗТА). По мнению политических кругов, несмотря на большинство, полученное правительством при голосовании в палате общин, престиж правительства пострадал. «Таймс» указывает, что правительству предстоит еще много сделать, чтобы восстановить свое положение. По словам «Дейли экспресс», речь Болдуина вызвала громадное разочарование среди консерваторов. Газета прямо высказывается за отставку Болдуина. «Морнинг пост» подчеркивает, что наиболее удачно «отделался» Хор. «По крайней мере, — пишет газета, — он не отказался от своей должности, чего нельзя сказать об его коллегах».

Японо-маньчжурская провокация на границе Монгольской Народной Республики

УЛАН-БАТОР, 19 (ЗТА). По полученным сведениям, 18 декабря, близ монгольской пограничной заставы Буудун-Дерсув, юго-западного озера Буудун, появились японские грузавики, в котором находилось около 20 японских солдат. После того, как монгольские пограничники синалгали дали ему знать, что он находится на монгольской территории, грузавики возвратились обратно на территорию Маньчжурии.

19 декабря, в 9 час. утра, в японской заставе Буудун-Дерсув пришло 10 машин, из которых одна легковая и одна санитарная. В легковой машине было 2 японских офицера и один русский «белогвардеец». На грузовиках находилось прилаженный по 25 вооруженных солдат. При отряде было 5 пулеметов. Приблизившись к заставе и без всякого предупреждения открыли огонь из пулеметов по находившимся на заставе цырякам (большим монгольской армии).

Ввиду множественности и начальной заставы приказа делать все возможное для того, чтобы избежать гонимых провокаций с японо-маньчжурской стороны, начальная заставка дал распоряжение пограничникам отступить. Это не остановило, однако, японских отряд, в результате которого с монгольской стороны было несколько убитых. Число убитых неизвестно. Точно установлено, что убит помощник начальника заставы и два цыряка. Приняты меры для дальнейшего выяснения подробностей японского налета.

Известие о новом провокационном нападении японцев на монгольскую территорию вызвало глубокое негодование в Улан-Баторе.

Вынужденная уступка Англии в Египте

ЛОНДОН, 20 (ЗТА). Вчера в Египте королевским декретом введен избирательный закон, предусматривающий всеобщее и прямое голосование. Началась подготовка к выборам, которые состоятся в начале марта.

Лидер партии Вафд (египетские националисты) Нахас — пока ведет с другими египетскими партиями переговоры об образовании коалиционного правительства.

Сегодня ровно в 7 час. вечера, в помещении концертного зала театра имени Руствели, состоится **СОБРАНИЕ ТИФЛИССКОГО ГОРОДСКОГО АКТИВА** партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, посвященное **30-летию революции 1905 года**. Вход по специальным билетам, распределяемым районными ТО КП(б) Грузии. **ТИФЛИССКИЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) ГРУЗИИ.**

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ РЕВОЛЮЦИИ 1905 ГОДА

«Движение за Советы Рабочих Депутатов, начатое в 1905 году ленинградскими и московскими рабочими, привело в конечном счете к разгрому капитализма и победе социализма в одной шестой части мира»

И. СТАЛИН



1905 год. Расстрел рабочих на фабрике (С картины худ. И. Владимирова)

ПЕРВЫИ ВООРУЖЕННЫЙ ШТУРМ

18 (5) декабря 1905 года конференция представителей московских предприятий, организованная большевиками с участием Филлера, по вопросу о вооруженном восстании, приняла единодушное решение — начать революционную политическую стачку с тем, чтобы перевести ее в вооруженное восстание.

Этой конференцией предостерегали собрания на фабриках и заводах, где также обсуждался вопрос о том, что делать, как ответить на вызов широкого правительства, поставившего в порядок дня разгром всех организаций, созданных в период первой русской революции пролетариатом и крестьянством? Как дальше отстоять безудержный террор царских палачей, на расстрелы мирного безоружного населения, на бесчисленные погромы? Как дальше диктовать революцию?

Для всех было ясно, что одна всеобщая политическая стачка, не подкрепленная вооруженным восстанием, уже не в состоянии будет дать хотя бы частичную победу рабочему классу, так же не в силах продвинуть революцию хотя бы на шаг вперед. Царский манифест 17 октября 1905 года был ничтожным зареянием, которого могли достигнуть всеобщая политическая стачка. Манифест показал равновесие большевиков сил: царское правительство уже не могло править только кулаком, штыком и вынуждено было объявить конституцию, а рабочий класс и крестьянство еще не могли взять власть в свои руки.

Царский трон был поколеблен. Но задача состояла в том, чтобы его сметить, а сметить его политическая стачка уже не могла, хотя известно, что накануне 17 октября царь встал в поту, и в тот же вечер, что ему придется, быть может, отказаться от власти. Поэтому следующий шаг движения рабочих в крестьянских массах не мог быть успешным без вооруженного восстания.

Еще весной 1905 года на первом большевистском съезде — III съезде РСДРП — звучит вооруженное восстание как вынужденный шаг большевистской партии рабочего класса. События в Одессе, восстания на броненосце «Потемкин», баррикадные бои в Лодзи, огромное движение в Польше, движение в Закавказье, где во главе большевистских организаций стоял товарищ Сталин, движение в Прибалтике, Финляндии, на Украине и, наконец, движение, перешедшее в Москву, захватывшее власть рабочих и крестьянских масс, предвещавшее в себе стихийность, — все это указало на необходимость дальнейшего шага — вооруженного восстания.

Рабочий класс своей героической, упорной организованной борьбой поднял против царизма, против капитализма и помещиков огромные массы трудящихся — он разбудил внимание и участие в своей борьбе в солдатских и матросских массах. То и дело царскому правительству приходилось подавлять возмущение в военных частях. Штатские последние опоры царизма — армия.

Маркс и Энгельс не раз указывали, что бывают моменты, когда рабочий класс должен поставить в своей борьбе все на карту; что поражение в ходе упорной борьбы имеет иногда не менее революционное значение, чем легко выигранная победа; что подлинный перелом всегда расклевывает быть побежденным. В таком именно положении находился рабочий класс накануне декабрьского восстания, когда 15 (2) декабря был арестован петербургский совет рабочих депутатов и вслед за ним стала за московскими советом рабочих депутатов и другими рабочими организациями.

19 декабря собрался московский совет рабочих депутатов. На нем представители военных частей, расквартированных в Москве, рассказали о революционных настроениях в армии, о том, что московские войска не станут подавлять восстания. Были заслушаны сообщения с фабрик и заводов

К ИСТОРИИ БОЛЬШЕВИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЗАКАВКАЗЬЯ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ (1905—1907 г. г.)

Товарищ Сталин в феврале 1904 г., после победы на съезде (Сабир), возвращается в Тифлис и становится во главе большевистских организаций Закавказья, организует и направляет борьбу против меньшевиков, которые после II съезда партии, за время отсутствия товарища Сталина, особенно активизировались.

Товарищ Сталин и остальные закавказские большевики развернули борьбу за созыв III съезда партии, твердо проводя линию на раскол, на разрыв с меньшевиками. При его руководстве Кавказский союзный комитет РСДРП порвал связь с ЦК РСДРП, который перешел в руки меньшевиков после II съезда и потребовал созыва III съезда партии.

В ноябре 1904 г. в Тифлисе состоялась большевистская конференция закавказских комитетов (в составе 15 делегатов), которая приняла решение об организации широкой агитации и борьбы за созыв III съезда партии.

В решении конференции было сказано: «Возникший немедленно после II съезда, последствие ношения так называемого «меньшевизма» подчиниться партийной дисциплине, партийный кризис в течение всего послевоенного периода не позволял партии обслуживать сколько-нибудь удовлетворительно интересы российского пролетариата».

Надлежало на то, что наши центральные учреждения одним собственными усилиями вывели бы партию на столь затруднительное положение, по указанным выше причинам, нет никакого основания, если кто и может это сделать, то только сама же партия путем съезда, только автономным путем партийного съезда можно вернуть центрам утраченное доверие, необходимое для их деятельности в интересах мирового пролетариата, в частности в интересах российских рабочих, крестьян и волею судьбы в настоящее историческое время, требующее исключительной согласованности и единства в действиях отдельных частей партии для решения отдельных задач на царском самодержавии. (Из резолюции конференции кавказских комитетов, ноябрь 1904 г.)

Ноябрьская конференция кавказских комитетов избрала бюро для организации борьбы за созыв III съезда.

В период революции (1905—1907 гг.) товарищ Сталин совместно с Михаилом Цхакая руководит работой Кавказского союзного комитета РСДРП. В это время в состав созданного комитета, кроме товарища Сталина и Михаила Цхакая, одновременно входили: А. Цулуадзе, С. Шаумян, Д. Джапаридзе, Л. Каменев, В. Куюни, Ф. Махарадзе, С. Хачоян, М. Боторидзе, М. Торшешидзе, М. Давиташвили, Алавердиева и др.

Кавказский союзный комитет РСДРП развернул борьбу с меньшевиками, претвуя от всех местных социал-демократических организаций подпольное проведение в жизнь тактических и организационных принципов большевизма.

В июне 1904 г. Кавказский союзный комитет распустил выступивший против созыва III съезда партии меньшевистский Бакинский комитет и организовал новый, большевистский Бакинский комитет.

Тифлисский комитет РСДРП во главе с С. Джигалде и Н. Рамнишвили уклонился от проведения большевистских директив союзного комитета и 17 января 1905 года принял решение о выходе из Кавказского союзного комитета тогда Кавказского союзного комитета решил распустить меньшевистский комитет и организовать большевистский Тифлисский комитет партии.

Союзный комитет 4 февраля 1905 г. в связи со своим решением о роспуске Тифлисского комитета, в специальном обращении к членам тифлисской организации РСДРП писал: «Центральный орган Кавказского союза — союзный комитет по поводу выхода из союза Тифлисского комитета постановил: подобный поступок Тифлисского комитета (выход из союза) нарушает принципы II съезда партийные принципы, союзный устав и этим самым оставляет вне партии товарищей членов Тифлисского комитета; по этому союзный комитет уполномочивает Тифлисский комитет, который будет подлинным представительным органом в Тифлисе и вместе с другими кавказскими товарищами повелевает нас на борьбу против правительства и буржуазии. (Из обращения союзного комитета «Объединенным рабочим Тифлиса» от 4 февраля 1905 г.)

В период 1904—1905 гг. закавказские большевики, под руководством товарища Сталина, проводят борьбу по разоблачению меньшевизма и завоеванию рабочих масс на свою сторону.

В 1905 году в Тифлисе организован Бюро большевиков — руководящий центр большевистских организаций Закавказья.

Закавказские большевики во всех промышленных районах Закавказья: Баку, Тифлисе, Кутане, Чангурахе, Самтредиа, Поти и др., развернули большую идейно-организационную борьбу против меньшевизма; большевики, разоблачая оппортунизм и предательскую роль меньшевиков в революции, строили и укрепляли свои партийные организации.

Тифлисское бюро большевиков — проводило дискуссии с меньшевиками в ряде городов и районов.

Большая дискуссия проходит в Тифлисе среди социал-демократических рабочих железнодорожных мастерских, дело завода Адаханова, табачных фабрик и др. На этих дискуссиях товарищ Сталин выступает и разоблачает меньшевистских лидеров — Н. Жордания, И. Церетели, Н. Рамнишвили и др.

Также большая дискуссия проходит в Батуме, на которой товарищ Сталин выступил против И. Рамнишвили, Р. Аренидзе и других главаш меньшевиков.

Ряд дискуссий проводится одновременно в Чангурахе, почти во всех марганаевских рудниках (Перьяны, Шугуровы и др.). От большевиков на эти дискуссии выступал товарищ Сталин, а также вместе с ним

Из доклада тов. БЕРИЯ — «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье»

в разное время участвовали тт. А. Цулуадзе, Б. Мдивана, Ишкирев и К. Цацалде, а со стороны меньшевиков — меньшевистские главари Г. Лорджинидзе, Хомерики, Нишидзе, З. Гурули и др.

На члутурских дискуссиях меньшевики износили полное поражение. Подозреваемые большевистскими демократическими рабочими призывали к большевизму.

Товарищ Сталин в Чангурахе организует большевистский уездный комитет партии, выделяет группу пропагандистов на переломных рабочих участках, а также подготавливает специальную группу актива для работы среди крестьян Чангурагского района.

Дискуссии были проведены в Кутаисе, где меньшевики Г. Лорджинидзе, Н. Хомерики, К. Сулакшидзе и др. сумели привлечь на свою сторону большинство социал-демократических организаций.

По инициативе товарища Сталина в Кутаисе образован большевистский Цыганско-мугульгский комитет руководимый партийными организациями бывшей Кутаисской губернии. Товарищ Сталин при Кутаисском комитете организует группу пропагандистов и подготавливает их для партийно-агитационной работы.

Товарищ Сталин совместно с Михаилом Цхакая, Ф. Махарадзе, С. Кварадзе, Ш. Элава и др. проводит ряд дискуссий против меньшевиков в Хонском районе (Хони, Кухи). После дискуссии оформляется Хонский большевистский комитет.

Меньшевики, во главе с Н. Жордания, Н. Рамнишвили и др. против большевиков прибегали к эскападным и демagogическим методам, особенно в отношении Лодзи и Сталина, в «Благодарности», «диктаторстве» и т. п.

В конце 1904 года товарищ Сталин направляется в Баку для участия кампании за созыв III съезда партии и дальнейшего развертывания борьбы против меньшевиков, в частности против председателя меньшевистского ЦК Глебова (Носков), находившегося тогда в Баку.

Товарищ Сталин и закавказские большевики развертывают беспощадную борьбу с националистическими партиями: дашнаками, федералистами, ариархистами и др. Ряд кружков, дискуссионный клуб, проведен против дашнаков, федералистов и др.

Большая дискуссия была проведена в Тифлисе против анархистов-крупянистов К. Гогелия, М. Церетели, закончившаяся полной победой большевиков. Также большая дискуссия была проведена против Ш. Мехкишвили (эсер), И. Мдивана (федералист), с лидером анархистов Гогелия и другими в Чангурахе. Все эти дискуссии товарищ Сталин являлся вынужденной роль.

Вот как вспоминает об этой дискуссии тов. Коваленко: «В мае месяце 1905 г. было созвано собрание, которое перешло в дискуссионный митинг, на котором присутствовало до двух тысяч рабочих. На митинге выступил товарищ Коба-Сталин, от меньшевиков — Г. Лорджинидзе, социал-революционеры — Ш. Мехкишвили, федералисты — С. Мдивана, ариархисты — К. Гогелия и др. Открывается митинг. Первым выступает Коба. Развернулись большие прения. Тогда как каждый противник ругался и бранился, тов. Коба спокойно и неколебимо разрушал и уничтожал все положения противников. Таким образом, и здесь победили большевики, рабочие единогласно поддержали тов. Кобу. (Из воспоминаний тов. Коваленко Батуме — члена партии с 1903 г.)

В период первой революции (1905—1907 гг.) товарищ Сталин являлся твердым проводником ленинской линии, вождем и руководителем большевистских и революционных рабочих и крестьян Закавказья. (Бурные аплодисменты).

На первую Всероссийскую большевистскую конференцию в Тампере Товарищ Сталин и переломный рабочий Г. Терлишвили послали делегатов от закавказских большевистских организаций.

На этой конференции товарищ Сталин был избран в политическую комиссию по редактированию резолюций конференции.

Здесь товарищ Сталин лично связался с Лениным, которого звал раньше только по переписке.

Вот как вспоминает о переписке товарищ Сталина один из участников лейнинской группы большевиков Д. Сулакшидзе: «От товарища Сталина мы получили двоеконтные письма о Ленине. Имя получал тов. М. Давиташвили. Товарищ Сталин в этих письмах восхищался Лениным, его неуклонной, четко марксистской тактикой, решением с его стороны вопросов партийного строительства и т. д. В одном из писем товарищ Сталин называл Ленина «горным орлом» и восторгался его непримиримой борьбой против меньшевиков. Мы эти письма переслали Ленину и скоро получили от него ответ, в котором он Сталина называл «племениным комитетом». (Из воспоминаний Д. Сулакшидзе).

В Закавказье революция 1905 г. была революционным движением, возникшим под непосредственным воздействием революционного движения русского пролетариата.

Меньшевики с августа 1905 года усердно проводили совместно с либералами кампанию по созыву Государственной думы и введению амнистии в Закавказье.

Закавказские меньшевики последовательно проводили свою предательскую тактику отрыва революции, грушевым образом предавали развалины и революционному восстанию рабочих и крестьян, звали их на путь соглашения с буржуазией, вели их на переговоры с правительством.

Как известно, в результате такой политики меньшевиков 29 августа 1905 г. разоружено красное стихийное вооруженных тифлисских рабочих и полиции в отеческой городской управы и на бывшей Эриванской площади в Тифлисе.

Меньшевики с радостью и восторгом встретили октябрьский царский манифест 1905 года, который, по их мнению, открывал эпоху буржуазно-конституционного строя России.

Вот как вспоминает тов. М. Торшешидзе о меньшевистском отношении к царскому манифесту от 17 октября 1905 г.

«В день объявления манифеста 1905 г. в Нахаладзе (в Тифлисе) состоялся митинг. Известный меньшевик Ной Рамнишвили стоял на трибуне и, объявивший споблагодарить, торжественным тоном заявил: «Отныне самодержавие нет, самодержавие умерло. Россия выходит из рядов конституционных монархий государств. Отныне кажим лоуком будет не сподобив самодержавия, а «долой монархию». За ним идет несколько ораторов, которые повторяют то же самое. Наконец, один оратор своим речью кончает так: «Мы не хотим оружия, долоб оружие». Народ и ему аплодирует горячо... В это время на трибуну появляется тов. Коба (Сталин): «У вас одна плохая привычка, о чем я должен вам прямо сказать, — выдаете вы, — что вы не вышло и что вы не сказали, вы встречаете с радостью и аплодисментами. Вам говорят: «да здравствует свобода» — вы аплодируете, «да здравствует революция» — вы аплодируете, это хорошо. Но когда выдают: «долой оружие», вы в это же мгновение аплодируете. Какая революция может победить без оружия? А тут вот революционер, который говорит: «долой оружие?» Оратор, который это говорит, наверно, толстоувец, а не революционер, и кто бы он ни был, он враг революции, свободы народа. Народ зашевелится, раздастся голос: «кто он? Как ядуюти говорит! Ямак община». Коба продолжает: «Что нужно, чтобы действительно победить? Для этого нужны три вещи, хорошо поймите и запомните: первое, что нам нужно, — вооружение, второе — вооружение, третье — вооружение, без вооружения». (Аплодисменты).

Раздаются громкие аплодисменты и оратор сходит с трибуны. (М. Торшешидзе, газета «Коммунист», № 294, 1929 г.)

После октябрьского манифеста меньшевики усилили кампанию за созыв Государственной думы, открыто звали рабочих и крестьян и восстановление порядка, в разоружении и в организации конституционной борьбы за свободу.

Большевики Закавказья после октябрьского манифеста — еще более усилили борьбу за разоблачение предательской тактики меньшевиков и за организацию вооруженного восстания рабочих и крестьян против царизма.

Под руководством товарища Сталина IV большевистская конференция кавказского союза РСДРП, на которой были представители Бакинского, Имеретинско-манглышского, Тифлисского, Батумского комитетов и тифлисской группы, в ноябре 1905 г. выносило решение об успешной борьбе за подготовку и проведение вооруженного восстания, за бойкот царской думы, за разоблачение и укрепление революционных организаций рабочих и крестьян — стачечных комитетов, советов рабочих депутатов и революционных крестьянских комитетов.

Конференция еще раз подчеркнула необходимость вооруженного восстания, как единственного средства освобождения народа, и закрепила Государственную думу, как оружие укрепления реакции.

Конференция учредила Кавказское бюро для руководства бойкотом Думы и подготовки всеобщего вооруженного восстания.

(Л. Берия. «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье», стр. 45—48).

1) В первой русской революции (1905—1907 гг.) закавказские большевики являлись руководящим ядром революционной пролетарской организации, которая возглавляла, организовала и направляла революционную борьбу рабочих и крестьян Закавказья на свержение самодержавия, на борьбу за завоевание революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства.

2) Найдя успех массового революционного движения в первой революции (1905—1907 гг.) завоеван большевиками в непримиримой борьбе против меньшевизма и против всех мелкобуржуазных исключилистических партий.

3) Завоевав большевизмом, будучи самостоятельной партийной организацией, вооруженные ленинской программой и стратегией революции, беспощадно громили грушевиков, эсеров, дошнаков, ариархистов и федералистов, и эта борьба явилась решающим условием крупных успехов большевиков в революции, решающим условием подъема и разрывания первой русской революции в Закавказье.

3) Во главе большевистского Закавказья в годы первой революции стоял ленинский соратник, революционный революционер, марксистско-ленинский и первых ленинских организаций социал-демократический организации Закавказья — товарищ Сталин. (Бурные аплодисменты).

(Л. Берия. «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье», стр. 79—80).

Ем. ЯРОСЛАВСКИЙ.

1) Ленин, сочинения, том XXIII, стр. 451.
2) Ленин, сочинения, том XXIV, стр. 250.

